



津彩映五洲 和合赢未来

——上海合作组织峰会外媒记者、与会嘉宾眼中的天津印象

世界瞩目天津,天津拥抱世界。

连日来,参加上海合作组织峰会的中外媒体记者、与会嘉宾沿着精心设计的城市参访路线,深度体验了这座历史与未来交响、智慧与人文共融的城市。大家用脚步丈量天津的发展脉动,用镜头记录中国的开放姿态。这场“发现之旅”不仅展现了中华文明的独特魅力,更架起了民心相通的友谊之桥。

外媒记者、与会嘉宾眼中的天津什么样?有哪些场景、元素触动他们?他们将怎样传播天津的形象?本报记者进行了深入采访。

哈萨克斯坦总统广播电视台综合体阿尔达扎罗夫

愿做联通中哈的友谊之桥

“海河上的每一座桥,都在诉说着连接与沟通的故事。”哈萨克斯坦总统广播电视台综合体记者阿尔达扎罗夫,站在海河岸边深有感慨,在他的母语中,“桥”象征着友谊与联通,这个寓意在天津也找到了共鸣。

阿尔达扎罗夫说,他是从他的国家飞到北京后,乘汽车抵达天津的。“虽然还没有机会体验中国高铁,但我非常期待能乘坐一次。听说这是世界上最快速的列车之一。”说话间,阿尔达扎罗夫的目光中流露出对中国现代化交通的赞赏。

“我们两国的合作是互利共赢的典范。”

印尼《迪斯威日报》多安·维迪安多诺

工匠精神让合作更值得期待

“手握高铁操纵杆的那一刻,我仿佛触摸到了中国创新的脉搏。”印度尼西亚《迪斯威日报》主编多安·维迪安多诺在天津鲁班工坊体验馆完成高铁模拟驾驶后,难掩内心激动。

多安·维迪安多诺对鲁班的故事并不陌生:“在我们国家,鲁班被视为东方智慧的象征。但今天在天津,我真正理解了鲁班精神的现代意义——它代表着精益求精的职业素养、追求卓越的技术创新和知行合一的实践智慧。”

更让多安·维迪安多诺深思的是鲁班精神对国际合作的影响。“印度尼西亚正在

印度全球洞察中心创始人马尼什·钱德

天津打破了我对工业城市的认知

“如果要用一个关键词来形容天津,那一定是‘绿色’。”印度全球洞察中心创始人马尼什·钱德在参加上海合作组织峰会期间,向记者分享了他的天津印象。这位首次到访天津的印度媒体人坦言,这座城市彻底打破了他对工业城市的传统认知。

马尼什·钱德兴奋地描述他的海河游船之旅:“海河两岸璀璨的灯光与现代化建筑交相辉映,勾勒出一幅生态与科技和谐共生的画卷。我原本以为天津是座传统的工业城市,没想到竟如此注重可持续发展,将科技创新与生态保护完美结合。”

更让马尼什·钱德着迷的是这座城市的

阿尔达扎罗夫表示,“从基础设施建设到新能源开发,从经贸往来到人文交流,这些合作都给两国人民带来了实实在在的福祉。”

谈到2025年上海合作组织峰会,他说:“本次峰会把哈中关系提升到了新的高度。作为一名媒体人,我比较关注两国在安全、数字经济、绿色发展等领域如何进一步开拓合作空间。”

阿尔达扎罗夫很认同中国文化的影响:“中国文化在当代世界展现出非凡的魅力,这种软实力对于哈萨克斯坦青年一代具有强大的吸引力。我们期待与中国更多文化领域的交流合作。”



2025年上海合作组织峰会新闻中心中外媒体记者紧张忙碌的工作现场。

记者 胡凌云 许凯 吴迪 潘立峰 孙志强 摄

土库曼斯坦媒体翻译艾哈迈德

这里是我最爱的城市

“一回到天津,就感觉特别松弛和舒适——这里是我最爱的城市。”33岁的艾哈迈德来自土库曼斯坦,担任此次峰会期间土库曼斯坦的媒体翻译。从2014年来到天津工业大学求学,到如今创立国际贸易公司,成为中土经贸往来的参与者,他已在天津这座城市生活了整整11年。

艾哈迈德的求学之路始于对中国发展的信心,“当时我看到中国充满机遇,就选择了来天津读书。”本科学习汉语言,研究生攻读国际贸易,他顺利完成学业后毅然选择留在天津创业,成立了一家国际贸易公司,主要向中亚地区出口汽车配件和机械设备。如今,他的公

司里也有天津本地员工,朋友圈大部分是天津人。“过了外环线就是我的家。”他笑着说,“天津的节奏很舒适,交通方便不堵车,每次出差回来都觉得——还是家里好!”

此次上海合作组织峰会期间,他以媒体翻译的身份带着土库曼斯坦来宾游览了天津欧式风情区等特色景点。“他们都很喜欢天津!这些年,我几乎走遍了天津每一个角落,最远到过蓟州盘山,各区的文化地标我基本都打过卡。”艾哈迈德说。

对于未来,艾哈迈德充满期待:“我会继续在天津生活和工作,这座城市早已是我的第二个家乡。”



今日俄罗斯电视台马克西姆·阿尔-图里

天津远比预想的更精彩

“夜幕下的海河,太美了!”今日俄罗斯电视台资深记者马克西姆·阿尔-图里站在游船甲板上,望着海河两岸璀璨的灯火,情不自禁赞叹。在上海合作组织峰会期间,今日俄罗斯记者团深度探访了这座融合传统与现代的城市,用镜头记录下了别具特色的津韵之美。

马克西姆·阿尔-图里说,他一直对中国文化很感兴趣,天津之行,更是深度体验了中国城市的多重魅力。给他印象最深的就是当游船从一座座桥梁下穿行时,仿佛在进行一场时空穿越之旅,岸边欧陆风情的小洋楼与现代化摩天大楼隔河相望,这种反差让人感觉很美妙。

更让他惊喜的是,在津期间他还体验了天津的非物质文化遗产。“在古文化街,我们亲手尝试了杨柳青年画的制作,

还见证了一块黏土如何被赋予生命。天津把传统文化传承得很好,让非物质文化遗产在新时代焕发出了新的活力。”

作为首次到访天津的国际媒体人,马克西姆·阿尔-图里和他的同事们对此次报道进行了精心策划,“我们在来华前就启动了上海合作组织峰会的专题报道,但实际感受到的天津远比预想的更加精彩。”马克西姆·阿尔-图里说,今日俄罗斯派出了专业的记者团队,运用多媒体融合的报道方式,从经济、政治、安全、文化等多个维度进行深度报道,向世界全方位呈现这场国际盛会。

马克西姆·阿尔-图里表示:“天津是中国传统与现代对话的完美范例,这正是上合组织倡导的‘尊重多样文明、谋求共同发展’的生动体现。”

格鲁吉亚For You传媒米哈伊尔·塔拉赫切夫

我看到了未来港口的模样

“天津港的智能化实践,为我们展示了未来港口的模样!”格鲁吉亚For You传媒JAKO电台首席执行官兼主编米哈伊尔·塔拉赫切夫在参访天津港后激动地表示。作为格鲁吉亚媒体代表,他坦言天津之行最震撼的收获,就是见识到这个世界级大港如何以“智”赋能,破解港口运营的世界性难题。

站在天津港智慧零碳码头观景平台上,米哈伊尔·塔拉赫切夫目睹了一场全自动的“科技大秀”——无人驾驶集卡精准穿梭、自动化集装箱一键着陆的壮观场景。“这些智能化解决方案正是格鲁吉亚正在建设的深水港最需要的。”他拿出手机不停拍摄,“我要通过新闻报道,让格鲁吉亚民众了解中国智慧如何助力我国港口建设。”

阿塞拜疆总统新闻处萨尔维娜兹

文明互鉴让友谊之花更绚烂

“天津是一座令人惊叹的城市,这里将历史文化与现代发展完美融合。”来自阿塞拜疆总统新闻处的萨尔维娜兹首次访问中国,在几天的天津之行中多次发出这样的赞叹。她表示,这次访问让她与中国历史进行了一次“亲密的对话”。

在古文化街,萨尔维娜兹感受到了多项非物质文化遗产的魅力。“这些珍贵的非物质文化遗产不仅是中国的瑰宝,更是全人类共同的财富,值得我们共同珍惜和保护。”萨尔维娜兹说,最让她感动的是天津人对传统文化的保护与传承,在杨柳青年画馆,她亲眼看到年轻匠人如何用创新手法传承古老技艺,“这种守正创新的精神值得学习。”

让萨尔维娜兹印象深刻的还有天津的美食文化。“我品尝了许多地道的中国传统美食,每一道菜、每一个小吃都是一次味觉的探索,展现了中国人对生活的热爱和智慧。”萨尔维娜兹笑着说,“天津人的热情好客更让我感到很温暖,每个人的笑脸就像家人一样亲切。”

在萨尔维娜兹看来,阿塞拜疆与中国有着许多相似之处。“我们都很重视家庭价值,珍视友谊。这种文化上的共鸣,让两国人民的心贴得更近。”萨尔维娜兹最后表示,“这次天津之行让我深切体会到文明互鉴的重要意义,期待未来两国继续加强交流,让友谊之花开得更加绚烂。”

巴基斯坦萨玛电视台伊尔凡·阿什拉夫

报道好互联互通中的好故事

“上海合作组织自成立之初的框架扩展至今,已成为涵盖多领域、多层次合作的重要平台,不断推动务实合作,始终走互利共赢、共同繁荣之路,这在地区乃至全球都独具特色。”来自巴基斯坦萨玛电视台的记者伊尔凡·阿什拉夫告诉记者,很高兴有机会参加此次在天津举行的2025年上海合作组织峰会的采访报道工作,这场举世瞩目的盛会令他终生难忘,也对中国与巴基斯坦未来的合作与发展愈发充满信心与期待。

伊尔凡·阿什拉夫说,近年来,中巴经济走廊项目取得长足发展,极大促进了两国互联互通。该项目不仅是陆路连接,更实现了经验共享、人员往来和政策沟通,对

推动区域内国家间的联通具有示范意义。“此次来到天津,参观了鲁班工坊体验馆,这里的自动化技术、工匠精神让我印象深刻,这样的技能培训项目为人才交流搭建了很好的桥梁。”此外,他还提到,也很关注中巴双方在公路基建、港口开发等领域的协作,后续也将努力做好这些方面的报道。

“上合组织峰会不仅是政策协调的舞台,更向世界传递着和平发展的积极信号。”伊尔凡·阿什拉夫表示,希望各国能通过这一平台深化务实合作,让发展成果惠及更多民众。巴基斯坦媒体也将持续关注上合机制在推动区域互联互通中的新动态,报道好相关的好声音、好故事。

本版撰文 记者 张立平 韩雯 孟若冰